

举报“官二代”同学公考作弊 江苏籍小伙遭跨省追捕

■宁夏吴忠警方远赴甘肃兰州实施抓捕，举报人王鹏因“涉嫌诽谤”被刑拘

近日，关于甘肃省图书馆助理馆员王鹏遭宁夏警方跨省追捕的消息在网上快速传播，被王鹏举报公考作弊的是他的大学同学马晶晶，其“官二代”身份引起网友广泛关注。宁夏吴忠市公安局利通区分局确认了此事，各大门户网站、网友微博纷纷转载。昨天，快报记者专门赶到王鹏的老家江苏灌云，了解此事的来龙去脉。同时还联系了甘肃、宁夏两地相关部门，试图揭开真相，厘清事情的本来面目，但宁夏人事厅公务员局、银川市团委等相关部门对此事态度不明。

□快报记者 顾元森 邢志刚

1 什么罪名？

“涉嫌诽谤”被刑拘

11月23日，宁夏吴忠市公安局利通区分局民警远赴甘肃兰州，将在甘肃省图书馆工作的图书馆助理馆员王鹏刑拘。吴忠市公安局利通分局向王鹏父亲王志昌出示的《拘留通知书》显示，王鹏因涉嫌诽谤罪被刑事拘留，并被关押在吴忠市看守所。对此，王志昌称，王鹏之所以遭遇跨省追捕，是因为他此前多次向有关部门举报，并在网上发帖，举报大学同学马晶晶在2007年的公务员考试中作弊，举报中称马晶晶父亲系宁夏自治区扶贫办副主任，母亲系宁夏吴忠市委常委、政协主席，父母的特殊身份使得马晶晶在当年的公务员考试中名列笔试、面试成绩第一。

据记者了解，利通公安分局刑警队负责此案的石姓副队长称，警方是以“公诉”程序来刑拘王鹏，其理由是因为王鹏的发帖行为，损害了公务员考试的秩序和声誉，警方认定其行为严重危害国家利益和社会秩序。警方将王鹏刑拘通过了吴忠市公检法各部门事前联合开会协调讨论，并获得相关领导批示。

此事经网上披露后，立即引起轩然大波，新浪、网易等门户网站以及不少网友都转发了王鹏遭跨省追捕一事，网友“北京厨子”不但在自己的微博上滚动播报此事，还试图联系吴忠市利通区分局，但并没有得到对方回应。

吴忠警方抵达灌云

昨天，王鹏的父亲王志昌称，目前利通公安分局的警察已经赶到了灌云县，打算要抓捕他们夫妻俩，现在，他们都只能东躲西藏。但是对于这一说法，王鹏的亲属表示不知情。王鹏的舅妈胡彩霞透露，29日下午，她应吴忠警方的要求，将有关王鹏母亲孙霞的病历资料原件通过邮政的EMS寄了过去。“为什么要寄病历过去呢？”胡彩霞称她也很纳闷。

在和王鹏外公外婆交流的过程中，两位老人对女婿的去向出言谨慎，记者再三要求，也没能见到孙霞。王鹏的外公孙振国称，女儿可能去南京了。对于女婿在北京求助的事情，他亦称不知情。昨晚离开孙振国国家时，当记者再次表示想和孙霞见个面时，他称近日会联系。

昨天下午，江苏省灌云县公安局政工监察室徐主任在询问该县公安局刑警大队负责人后称，确实有宁夏吴忠警方来到灌云。徐主任称，宁夏吴忠警方是11月29日下午到达江苏灌云县的，一共来了3名警员。至于宁夏吴忠警方此次来到江苏灌云的目的，是来“抓捕”王志昌夫妇，还是要对该夫妇“协助调查”，还是有其他原因，徐主任表示不便透露。“涉及办案的保密要求！”他建议记者询问宁夏警方。灌云县刑警队负责人朱建宏的电话昨晚也处于关机状态。随后，记者拨打了宁夏吴忠市公安局利通公安分局刑警队的一位姓石的副队长的手

2 什么事情？

举报同学公考造假

2007年7月10日，宁夏自治区公务员考试开始报名，马晶晶报考了银川团市委学校部科员一职。他报考的职位488人选1，但马晶晶的笔试、面试成绩均排名第一，最后顺利地被录用。王志昌告诉记者，“大学四年期间，马晶晶很多门课因不及格而补考，成绩都是班级倒数，这样的人怎么能考第一名？”对此，王鹏分别向国家公务员局、监察部和银川团市委的相关领导写了举报信，但都没有回音。

3 什么质疑？

被举报人是“官二代”

据了解，马晶晶的父亲马崇林现任宁夏区扶贫办副主任，母亲丁兰玉曾任宁夏吴忠市委常委、总工会主席，分管妇联和团委，现任吴忠市委委员、市政协主席，王鹏在举报材料中称正是马晶晶父母的特殊身份，使得马晶晶在公务员考试中存在



制图 俞晓翔

» 网友反应

吴忠警方跨省追捕王鹏一事引发广泛质疑，有网友称，“为何兰州大学中文系就读，马晶晶是他的同班同学，而且住在同一间宿舍。据王鹏称，马晶晶在校时不爱学习，成绩也很差，让王鹏苦恼的是，马晶晶还特爱玩电脑游戏，经常在宿舍玩电脑游戏到12点，并且把游戏的声音弄得特别响，两人甚至为此发生过争执。”

4 什么回应？

举报内容被认定失实

昨天下午，记者就举报内容致电宁夏自治区人力资源和社会保障厅。该厅办公室一负责人告诉记者，相关举报内容早就查明，两年前就向人力资源和社会保障部做过汇报，宁夏公务员局今年也做过相关声明。随后，记者检索到了上述汇报和声明的全文。2008年6月16日，宁夏人事厅在《关于群众来信反映马晶晶在公务员考试中存在作弊问题的调查报告》中，针对举报内容一一答复，最后的结论是，来信反映的马晶晶在公务员招考中存在作弊等有关问题不属实。

2010年6月，宁夏公务员局发表《严正声明》，针对网帖《高官的文盲儿子成全省公务员考试第一》进行澄清，认为网帖严重失实，并否认被举报的人事厅长在涉及公务员招考成绩问题上徇私舞弊。该局还认为发帖者涉嫌恶意诽谤。

综合



近日，关于甘肃省图书馆助理馆员王鹏遭宁夏警方跨省追捕的消息在网上快速传播。他举报“官二代”同学公务员考试造假一事引起网友广泛关注……

■吴忠警方还赶到王鹏老家江苏灌云，他的父母怕得东躲西藏

» 快报调查

据称，马晶晶大学成绩基本上能达到合格水平，他靠什么从488人中脱颖而出？

吴忠警方称跨省追捕的做法没什么不妥

焦点一：马晶晶成绩如何？

校方称在校成绩合格

王鹏及网友的举报材料均显示，马晶晶在校时学习成绩很差，凭他的能力，在488名报考者中取得第一名几乎是不可能的。那么马晶晶在校时学习成绩到底如何呢？昨天下午，记者联系了马晶晶曾就读过的兰州大学，该校文学院一名老师告诉记者想了解马晶晶一事，主动说：“这几天打听这件事的人很多，我们也看到了网上的帖子，但马晶晶和王鹏都已经毕业3年多了，对他们在校的表现，我并不清楚，你们最好向学校宣传部了解一下。”兰州大学宣传部有关人士接到记者的电话，口气中满是无奈：“最近几天我们已经接到过不少电话了，都是全国各地的媒体打来的，还有不少网友打电话来，向我们打听马晶晶和王鹏在校的表现。”她告诉记者，校方看到网上的报道后，专门找到当年教过马晶晶的老师了解情况，“据我们了解，马晶晶在学校期间，成绩的确不好，但也不像网上说的那么差，他在校期间，各门课基本上能达到合格水平，学习态度还是认真的。”对于网上所称，马晶晶没有拿到毕业证，“我们了解到，他

的各门课考试合格，符合教育部和我们学校颁发毕业证的相关规定，他拿到了毕业证。再说没有毕业证，他就不具备本科学历，根本没有参加公务员考试的资格。”

昨天下午，记者联系了马晶晶目前所在的银川市团委，该单位办公室有关人士称，“关于马晶晶的事，我们一律不回应。”记者问马晶晶目前是否正常上班，她表示，“我们上班都很忙，也不会去查你的身份。如果你真的要采访，请你带着记者证，来我们单位当面采访。”说完，她挂断了记者的电话。



王鹏的学位照

焦点二：马晶晶有无作弊？

人事厅、组织部态度不明

王鹏举报称马晶晶在公务员考试中作弊，事实究竟是什么呢？昨天下午，记者致电宁夏回族自治区人事厅、组织部，一名不愿透露姓名的女工作人员称，人事部门已经注意到了网上的帖子，而且针对马晶晶的考试情况也做了调查，“据我所知，这件事已经出了调查结果，而且已经向自治区组织部汇报了相关情况。”记者问她调查的具体结果是什么，她表示自己到公务员局工作不久，不太了解情况。记者提出，网上称马晶晶的母亲与宁夏人事厅领导关系不一般，

不太了解情况。”

针对公务员局工作人员所称调查结果向组织部汇报一事，昨天下午记者致电宁夏回族自治区组织部，一名不愿意透露姓名的女工作人员称，人事部门已经注意到了网上的帖子，而且针对马晶晶的考试情况也做了调查，“据我所知，这件事已经出了调查结果，而且已经向自治区组织部汇报了相关情况。”记者问她调查的具体结果是什么，她表示自己到公务员局工作不久，不太了解情况。记者提出，网上称马晶晶的母亲与宁夏人事厅领导关系不一般，



焦点三：举报出于啥目的？

生活中的王鹏很有正义感

王鹏毕业后，来到甘肃省图书馆工作，同学马晶晶到宁夏银川市团委供职。按理说两人之间并无利害冲突，为什么王鹏要再三举报马晶晶在公务员考试中存在问题呢？对此，王鹏的父亲王志昌称，王鹏在学校时认真学习，而马晶晶则与他相反，两人同住在一间宿舍，马晶晶经常玩游戏，影响了王鹏的学习，王鹏很看不惯他。但这并不是王鹏举报他的主要理由，王志昌称王鹏是一个很有正义感的孩子，王鹏认为马晶晶不是凭自己的努力，而是凭借着父母的力量在公务员考试中被顺利录用，这对其他人很不公平，这也让王鹏感觉不公平。

对于这种说法，兰州大学宣传部有关人士告诉记者，兰州大学宣传部有关人士告诉记者，王鹏在校期间的确表现很好，他学习态度认真，学习成绩属于良好，综合表现还是不错的。至于王鹏与马晶晶在生活中有无矛盾，这名工作人员表示没有听说过王鹏对这方面的事，不过同学之间朝夕相处，有时难免会产生矛盾，这也是正常的。“在生活中，王鹏还是属于那种比较有正

义感的年轻人，看到不平事，总喜欢说一说，这也是正常的。”记者问她对于警方跨省追捕王鹏一事，最后怎么看，她表示，“毕竟我们不太了解具体情况，不太好评价。”

昨天下午5点多，记者终于联系到了图书馆的一名工作人员，她没有透露自己的姓名，但她告诉记者，“王鹏平时工作就很认真。他跟周围同事的关系处得很好，在工作中从来不得罪人。他在生活中是一个挺有正义感的人，看到社会上有什么不公平的事，就想说一说。”

焦点四：是公诉还是自诉？

吴忠利通区警方说法前后矛盾

据记者了解，王鹏遭跨省追捕后，吴忠市公安局利通区分局刑警队负责此案的石姓副队长接受采访时称，警方是以“公诉”程序来刑拘王鹏，其理由是王鹏的行为“严重危害国家利益和社会秩序”。刑拘王鹏是因为王鹏的发帖行为，损害了公务员考试的秩序和声誉，警方认定其行为严重危害国家利益和社会秩序，追捕行动是通过吴忠市公检法各部门事前联合开会协调讨论，并获得相关领导批示的。”有关人士称，警方在该案的定性、抓捕、拘留等过程中都是符合法律规定的，并无不妥之处。但

当记者提到，石姓副队长称该案是公诉案件，是一起刑事自诉案，即受害人马晶晶向警方提起自诉，请求警方将诽谤自己的王鹏依法处理。记者提出，马晶晶在银川工作，王鹏更是远在甘肃，吴忠警方为什么会跨省追捕。“诽谤产生的危害在我们吴忠，再说马晶晶的户籍也在吴忠，马晶晶父母的户籍也在吴忠，所以我们依法对王鹏采取措施。”有关人士称，警方在该案的定性、抓捕、拘留等过程中都是符合法律规定的，并无不妥之处。但



王鹏的学位照

» 专家说法 侮辱诽谤不应与公权力扯近

近年来，因为举报或者批评被警察以“诽谤罪”胡乱抓捕的案件已经发生过多次，如山东曹县青年段殿案，重庆彭水诗案，河南王师傅举报土地违法案被灵宝警方跨省追捕等等。

针对公民、法人举报遭刑拘一事，江苏当代国律师事务所方磊律师称，诽谤罪应该是产生了严重后果，如造成被诽谤人自杀、发疯等，或者严重危害了社会秩序和国家利益。王鹏今年82岁的外公孙振国对记者称，目前女婿王志昌不在家，女儿孙霞去医院看病了。

孙振国说，自己从灌云县一家企业退休后，一直呆在家里。他们老两口最近一次见王鹏，还是今年春节。春节期间，王鹏回家，也就三五天的时间，当时来看了我们。剩余的几天都和以前的老同学在一起。随后，就急匆匆地返回兰州了。

孙振国介绍，王鹏今年26岁，从小就在县城长大，他父亲在供电部门工作，待遇还可以，从小可以说衣食无忧。他是个乖孩子。从小学到高中，成绩一直很好。从灌云县朝阳实验小学毕业后，考入了灌云县高级中学。读初中和高中期间，很爱学习，经常去上晚自习。成绩也很好，一直在全校名列前茅。2003年考上兰州大学中文系汉语言文学专业后，大一就过了英语四级，大二就过了英语六级。“每年都能获得奖学金，家里也没怎么花钱！”大学毕业时，已正式成为了共产党员。2007年毕业后，他从甘肃兰州回到了江苏，并在苏州一所职业学校找到了一份教师的工作。“当时在苏州工作了两年。”

“2009年，甘肃省文化厅招考工作人员，当年，王鹏参加了这次考试，报名的人有上千人，王鹏从中脱颖而出，他最终被录用，工作岗位被安排在了甘肃省图书馆。”孙振国说，他第一年是试用期，每月工资3000多元。现在刚转正没多久！

孙振国对记者称，这个事情到底是怎么回事，我们也搞不清楚。“在网上举报一些黑幕，怎么就会被抓起来，怎么不查查举报的事情到底是否属实！”

周光权教授建议，因涉嫌诽谤罪面对记者时称，王鹏大学毕业的时候，当时要被保送到北京大学读研的，因为王鹏学习的是现代文学，而保送的专业是古代文学，因为专业的不同，没去成。